

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas. Bastion, 39

Mahon, Viernes, 9 de Diciembre de 1893

Año XXVII. Núm. 7.733

Dietarios para el año 1899

Se han recibido en la Redaccion é imprenta de este periódico, calle del Bastion n.º 39.

CORRÍO DE MADRID

6 Diciembre.

Ya se conocen de la manera mas autorizada los propósitos del señor Sagasta respecto de la reunion de las Cortes.

Dice que hubiera querido convocarlas para el 10 ó el 12 de este mes, á fin de que los debates sobre el Tratado de paz hubieran terminado antes de las vacaciones de Pascua, volviendo á reunir las Cámaras después del día de Reyes.

Pero las tareas de la Comision de París duran mas de lo que el jefe del Gobierno calculó, y aunque terminen pronto, no le parece bien reunir las Cortes en vísperas de vacaciones, dejando en suspenso una discusion tan importante como la de la paz.

Así, pues, convocará las Cortes para el 10 ó el 12 de Enero, publicando el decreto ocho dias antes.

Mientras corre ese tiempo, se ultimará la impresion del *Libro Rojo*, y se procederá su reparto entre senadores y diputados.

Concluido el debate sobre el Tratado de paz, las Cámaras suspenderán sus sesiones, y entonces será cuando el señor Sagasta resuelva sobre su definitiva actitud, procediendo—dice—conforme las circunstancias determinen.

Los frecuentes encuentros que nuestras tropas de operaciones en las Bisayas vienen sosteniendo con los tagalos rebeldes, y en los cuales, aunque el enemigo salga castigado, nosotros sufrimos sensibles bajas, han determinado un acuerdo del gobierno que se ha comunicado por telégrafo al general Rios.

El Gobierno entiende que, cuando se despoja á España de un territorio, del cual los yanquis habrán de posesionarse muy pronto, ninguna razon hay para que los soldados españoles viertan su sangre en defensa de ese territorio.

En su consecuencia, ha ordenado al general Rios que suspenda las hostilidades, y que con todas las tropas á sus órdenes se retire á Mindanao, que permanece completamente pacífico, y espere allí el momento del embarque para regresar á la Península.

El general Rios tuvo tiempo de contestar ayer, manifestando al ministro de la Guerra que se disponía á cumplir sin pérdida de tiempo la orden que se le daba.

Ayer por la tarde no salió el señor Sagasta de su domicilio particular y escribió una larga carta al señor Montero Rios hablándole de los últimos trabajos, que á su entender, debe realizar la Comision de París.

Actualmente, las deliberaciones marchan con mucha lentitud y los acuerdos no llegan, porque los comisionados yanquis se obstinan en involucrar las cuestiones, y aún lo que es accidental, pretenden que figure en el Tratado, como si fueran cuestiones principales.

El señor Sagasta opta porque con los ocho puntos principales, ya definitivamente resueltos, basta para que se firme el Tratado de paz.

Los Tratados de comercio y el de extradicion, que los norteamericanos piden que se consignen en el Tratado de paz, dice el señor Sagasta que son cosas que deben convenirse aisladamente, y aun dejarse para que de ellas conozca una nueva Comision si es que la actual ha de seguir aplazando los acuerdos.

Una cosa, sin embargo, afirma el presidente del Consejo que debe hacerse constar, de modo bien explicito, en el Tratado de paz, y esa cosa es la absoluta inculpabilidad de España en el siniestro del «Maine».

Sobre esto no querian los comisionados yanquis que se hiciera ni la menor alusion. Parece como que intentaban dejarse una puerta abierta. Dios sabe con que ulteriores propósitos.

Pero ya que el mundo entero hizo justicia á la nobleza de España y nadie creyó que este país nuestro fuera capaz de una torpe accion, bueno es que de igual modo lo reconozcan y declaren los representantes que los Estados Unidos tienen en la comision y que conste en el Tratado de paz.

Sobre esto se han dirigido extensos telegramas al señor Montero Rios contestando á una de sus consultas.

Presúmese que de ello habrá de ocuparse hoy la comision.

El señor Sagasta espera tener noticias á última hora de la tarde, y si las recibe, convocará á los ministros para celebrar Consejo.

Tambien presume el señor Sagasta que los debates de hoy marcarán el término de los trabajos de la comision.

En esa creencia, espera que el señor Montero Rios regrese á Madrid dentro de seis ú ocho dias, dejando definitivamente firmado el Tratado de paz.

Incendio del arsenal del Ferrol

Ampliando las noticias que dimos acerca del horroroso incendio que redujo á cenizas en pocas horas dos talleres de carpinteros, el de pinturas, el de motonería y los de blanco, pinturas hidráulicas y depósito de materiales del dique, hemos de añadir que las pérdidas no bajarán de cuatro millones de pesetas.

El incendio se inició, al parecer, en el taller de maderas. No se explica cómo pudo producirse, pues al salir la maestranza todos los dias se hace la requisa. En el pueblo se murmura, pues nunca estas desgracias ocurren en pleno dia y cuando la presencia de los tra-

bajadores podría acudir instantáneamente á extinguir el siniestro, sinó de noche y cuando antes de reunir los medios para su extincion las llamas lo han invadido todo y la catástrofe no se puede evitar.

En los talleres que se han quemado trabajaban á diario 250 operarios. Muchos de los materiales que se han destruido estaban destinados á la construccion del acorazado «Cardenal Cisneros», el cual se halla á unos 100 metros del lugar en que ha ocurrido el siniestro.

Ninguno de los edificios que han desaparecido, ni de las máquinas y material que se han quemado, estaba asegurado.

A la extincion del incendio acudieron más de 2.000 hombres auxiliados por gran número de bombas, y, como siempre, hubo lujo de autoridades, desde el capitán general del departamento á los jefes y oficiales que sirven en él, y los de las fragatas «Almansa», «Asturias» y «Villa de Bilbao».

Ha sufrido daño la escuela de la maestranza. La biblioteca ha perdido sus mejores obras de consulta.

El edificio en que se hallaban los talleres quemados y otros que se han salvado del siniestro, tiene 374 metros de longitud, 16 de ancho y 10 de elevacion. Su construccion primitiva databa de la época de Carlos III.

Aunque la mayor parte de los edificios que ahora se han quemado pertenecian á aquel orden de sólidas construcciones, casi monumentales, que fué el carácter que individualizó todas las obras del reinado de Carlos III, y aunque tal vez por las transformaciones que ha experimentado el arte de la arquitectura naval, resultasen un poco desproporcionadas con las exigencias modernas, en todos los talleres la maquinaria moderna era inglesa y de la mejor con que puede dotarse á esta clase de establecimientos, principalmente en sierras mecánicas, cepilladoras, barrenadoras, ensambladoras y las de trabajos consecutivos.

El taller de maquinaria, en el que á la sazón se fundía la estatua de Sanchez Barcáiztegui, era soberbio.

El taller de forja, el de calderería y el de farolería, eran igualmente magníficos, y verdaderamente notable el de motonería, que ahora se ha quemado, y en el que se construía toda la serie de poleas y piezas de rotacion de que un barco necesita.

POLICÍA Y CARLISMO

Calificándolas de patrañas. «El Porvenir Vasco», de Bilbao, publica las siguientes noticias que circulan por aquella villa:

«Se dice que las armas recogidas por la autoridad militar estaban ocultas desde mayo en distintos caseríos, en los cuales celebraban constantemente reuniones y recibían órdenes del dele-

gado de don Carlos, señor Zubiaga, caracterizados carlistas de Bilbao, Guernica y Durango.

Se dice que en virtud de esas reuniones, una partida compuesta de 20 individuos trataba de echarse al campo el día de la Concepcion.

Se dice que el movimiento iba á ser secundado por otra partida numerosa, con el fin de reconcentrar en Bilbao la atencion de las autoridades.

Se dice que dió el soplo é hizo fracasar la intentona uno de los comprometidos, disgustado por una cuestion personal que tuvo con el jefe de la partida rebelde.

Se dice que en un convento de Begonia se ha confeccionado la bandera que la partida iba á llevar, y que en ese mismo convento han venido celebrando reuniones algunos sacerdotes.

Se dice que debe haber oculto otro importante cargamento de armas entre ellas algunos trabajos. (¡qué miedo!), pues así parece que lo ha hecho público un conocido carlista de Durango.

Se dice que es exacto que don Jaime ha estado en San Juan de Luz, y se dice también que se le tenía preparado hospedaje en la antigua Tavira, desde donde se proponía el hijo del pretendiente dirigir el movimiento.

Se dice que hasta hace pocos dias ha estado en Bilbao un delegado especial del marqués de Cerralbo con órdenes secretas de aquél, y que partió para San Juan de Luz con el fin de dar cuenta al señor Olazabal de todo lo ocurrido aquí.

Se dice que algunos carlistas de Bilbao, temerosos de un registro domiciliario, han hecho desaparecer las armas que para su uso particular tenían.

Se dice que ha desaparecido de Guernica el sobrino de un caracterizado carlista al cual se le designaba como miembro importante de la agitacion.

Para tranquilidad del país, hemos de hacer observar que el orden público no ha de alterarse en Vizcaya, porque si acaso algunos ilusos pretendieran levantar alguna algarada, nuestras célebres autoridades sabrían reprimir enérgicamente todo movimiento sedicioso apenas nacido.»

El «Diario de Huesca» desmiente en la siguiente forma ciertas afirmaciones que el «Journal», de Paris, ha atribuido al señor Capdepon:

«Podemos afirmar categóricamente, por referencia directa y autorizada, que el señor ministro de la Gobernacion no ha dicho lo que se le atribuye respecto en las montañas del Alto Aragon de numerosos partidarios del carlismo, porque el señor Capdepon, lo mismo que todos los demás ministros del Gabinete liberal, saben perfectamente y reconocen y declaran de plano que la comarca alto aragonesa es la más repulsiva al carlismo de todas

las de la Península, y que en ella no encontraron nunca ni encontrarán ahora sus partidarios ni sus agentes medios y fuerzas para perturbar la paz pública.»

EL CONGRESO YANKEE

Madrid 6.

Telegrafían de París diciendo que los periódicos de aquella capital publican amplios pormenores de la reunion en el Capitolio de Washington de los delegados del Congreso federal para inaugurar el presente período de sesiones y leer los documentos que al Gobierno americano le urge más dar á conocer.

Al momento de la apertura del Congreso, el capellán del Senado dirigió una súplica al Todopoderoso, diciendo:

«Te rogamos, Señor, que protejas á la Reina de España, á su joven hijo y á la nacion española. Deseamos que tus gracias celestes puedan levantar y sostener á ese pueblo afligido.»

Esta oracion que más parece un sarcasmo ha sido objeto de comentarios que ponen de relieve la hipocresía yankee.

El mensaje de Mac-Kinley

El mensaje dirigido por el Presidente Mac-Kinley al Congreso, muestra satisfacción por el desarrollo de la prosperidad del país.

Asimismo se muestra satisfecho el Presidente de la República de que no hayan sufrido perjuicios las relaciones comerciales, á pesar del esfuerzo extraordinario que han hecho los Estados Unidos con la guerra.

Recuerda la energía con que el pueblo norteamericano procedió al armamento militar y al aumento de su marina. Recuerda también las causas que ocasionaron la guerra.

España, dice, era impotente para pacificar la isla de Cuba. Luego añade refiriéndose á la voladura del «Maine»:

En este momento una catástrofe sospechosa ocurrió á consecuencia de una mision internacional de cortesía y amistad. Esta catástrofe vino á herir el corazón de los norteamericanos, y este hecho, este terrible golpe asestado á una nacion generosa, profundamente conmovida por los acontecimientos que anteriormente habian ocurrido en Cuba, no fué todavía bastante á empujarle y adoptar una resolución inmediata de no tolerar por más tiempo á sus puertas, la existencia de un gobierno durante el cual eran posibles tales catástrofes.

Los norteamericanos, sin exigir una resolución inmediata, esperaron el resultado de la información, que demostró que el «Maine» habia sido destruido por una mina sub-marina, y, por consecuencia de ello, se dió principio á la guerra.

Rinde homenaje al valor de los españoles y dice que no se tomó á Mani la por asalto, para evitar la efusion de sangre.

Afirma las energías desplegadas por España en los preparativos militares y navales, y recuerda con elogio las honrosas distinciones de que fué objeto el teniente Hobson mientras fué prisionero de los marinos españoles.

Dice el mensaje que la evacuacion de Cuba no puede estar terminada antes del 1.º de enero de 1896.

Añade que Cuba será gobernada por ahora por la jurisdiccion militar, para asegurar enteramente en aquella isla

la pacificacion, y luego los cubanos serán consultados sobre la forma de Gobierno que les sea más conveniente, siempre con relaciones amistosas.

Se procurará establecer un Gobierno cubano que deberá ser capaz de llenar todas las obligaciones internacionales.

Dicho Gobierno no deberá tener espíritu alguno de revancha y ha de ser capaz de fomentar la industria y prosperidad de la isla y mantener la concordia entre sus habitantes.

El resto del Mensaje se ocupa de diversas cuestiones internacionales.

Dice que es indispensable para los norte-americanos construir el canal de Nicaragua, y trata además de la necesidad de recabar tratados favorables con las naciones extranjeras.

Habla tambien de fomentar las relaciones con todas las potencias, y refiriéndose especialmente á la Gran Bretaña, recuerda que dicha nacion ha asumido la obligacion de proteger á los súbditos norteamericanos en España.

Justifica el Mensaje la petición de aumento de crédito para los gastos de tropas y buques para mantener el orden y la paz en los nuevos territorios conquistados de Hawai, Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

Hablando de la Exposicion de Paris que ha de celebrarse en 1900, declara M. Mac Kinley que los Estados Unidos obtendrán en ella lugar é instalaciones adecuadas, para que los productos norteamericanos alcancen los principales mercados del mundo.

El comisario nombrado por el Gobierno de Washington para aquel certamen pide un aumento de crédito, á fin de que las instalaciones de los Estados Unidos sean tales, que figure aquella nacion en primera fila.

Confía Mac Kinley que el nuevo arreglo comercial con Francia, fomentará el comercio de exportacion de los Estados Unidos, y hará desaparecer cuantos obstáculos se oponen á la conquista del mercado francés por los productos yankees.

Anuncia M. Mac-Kinley que se han entablado negociaciones para desarrollar más y más las relaciones mercantiles entre ambos países, y que también se llevan á cabo negociaciones entre los Gabinetes de Washington y Berlin, con el mismo objeto.

Trata luego el Presidente de la proposicion de desarme hecha por Rusia, y dice que el ejército permanente de los Estados Unidos es notablemente inferior al que sostienen las grandes potencias á las que se dirige el llamamiento del Czar, en especial, que la cuestion no tiene importancia práctica para los norteamericanos.

Sin embargo, reconoce que el Czar, en las gestiones que ha verificado, es digno del mayor aplauso y que los Estados Unidos deben apoyar el proyecto del soberano de Rusia.

Aprueba del Mensaje, sin reserva alguna, el proyecto de elevar el contingente del ejército yankee á 100.000 hombres, afirma que la adquisicion de nuevos territorios exige la construcción de nuevos acorazados.

Gacetilla

La festividad de la Purísima Concepcion de María, se ha celebrado este año con la mayor solemnidad.

La iglesia de S. Francisco de Asís

rebosaba de júbilo. Junto á la grada de la derecha del presbiterio se veia regio docel con fondo blanco y manco azul ce' este que cobijaba la preciosa Imágen emblema del augusto misterio al que la iglesia universal rinde en la festividad de ayer, pleito homenaje. Cubria el pedestal estenso conjunto de mace-tas y flores naturales, formando estas llamativos dibujos Circuian la divina Imagen multitud de luces que con las que alumbraban el altar mayor y la nave de la iglesia, constituian verdaderas esplendideces de luz, que meciéndose entre colores y brillanteces daban al grandioso templo severo é imponente aspecto

Cantose la misa mayor con partitura nueva y acompañamiento de la brillante banda de música del Regimiento Regional, siendo celebrante el Sr. Cura Ecnómico D. Ambrosio Carabó, asistido de los presbiteros D. Juan Mercedal y D. Francisco Timoner.

Ocupó la Sagrada Catedra el Capellán del Hospital Militar de esta plaza D. Santiago Guzman, que en elocuente y bien meditado discurso, expuso el gran misterio que se celebraba, extendiéndose en atinadas consideraciones religioso sociales que le valieron los plácemes de la imensa concurrencia.

Asistieron á la solemne funcion religiosa una comision del Ayuntamiento, presidida por el primer Teniente de Alcalde D. Guillermo Pons Alzina, el Comandante de Marina D. Antonio Alonso Santurjo, el Coronel, Jefes y Oficiales francos de Servicio del Regional, comisiones de todos los cuerpos é institutos de la guarnicion y al gunos militares retirados.

Terminados los Divinos Oficios se organizó la procesion general que recorrió el curso anunciado, observando el orden siguiente: rompía la marcha una seccion de la Benemérita, siguiendo asilados y colegios de niños con estandartes y ramilletes de flores, Congragaciones de S. Estanislao y S. Luis Gonzaga, las imagenes de S. Estanislao de Koska, S. Sebastian, S. Antonio Abad, S. José, S. Francisco de Asís, y llevando hachas encendidas, individuos de marinería del arsenal, comisiones de los cuerpos é institutos de la guarnicion, individuos de asociaciones religiosas, el pendon característico de la festividad, llevado por el Sr. Coronel del Regional D. Juan Bosch, sosteniendo las cintas el coronel de Infanteria retirado D. Alejandro Sanz y el comandante secretario del Gobierno militar de esta plaza D. Francisco Mingorance, las cruces parroquiales con la Rda. Comunidad de presbíteros. la Imágen de la seráfica Doctora Santa Terera de Jesús, la de S. Pedro y la de la Purísima Concepcion llevada por sargentos del Regional, y presidiendo el piadoso cortejo el Sr. Comandante de Marina y una Comision del Ayuntamiento; cerraba la marcha la música y un piquete con la bandera del Regimiento Regional.

La misa de *requiem* en sufragio de los individuos fallecidos pertenecientes al arma de Infanteria, se ha celebrado esta mañana en la parroquia de San Francisco, asistiendo los generales de brigada Sres. Batanero y Morales, los Sres Coronel, Jefes y Oficiales francos de servicio, y el Batallon Regional con bandera, banda y música.

Ayer llegaron por vía de Alcudia, los Diputados provinciales, por este distrito, señores don José de Olives y don Jorge T. Ladico.

El juicio oral señalado para verse en el día de hoy, ha sido aplazado para el lunes próximo.

El macero de este Ayuntamiento que tiene á su cargo el servicio del Madero público, guarda en su poder un carnero que se encontró extraviado, el cual será entregado á quien acredite ser su dueño.

Mañana debe tener lugar en Barcelona el sorteo de 2 900 Cubas de la omision de 1890.

En el vapor-correo «Menorquín» llegó á esta ciudad el repatriado, vecino de Villa Carlos, José Alejo, perteneciente al batallon de Orden Público de la Habana, cuyo individuo lleva ya contados siete años de servicio.

Ha sido trasladado al Gobierno civil de la provincia de Gerona, el que lo es del de Segovia don Miguel Socías y Caimaris.

Por el Inspector de Vigilancia de esta Delegacion han sido llamados varios mozalvetes y sus padres, á los cuales ha amonestado seriamente por los escándalos é insultos que á todas horas promueven los primeros por las calles de esta ciudad.

Cuando se hayan agotado todos los medios para conseguir la desaparicion de una mancha sin lograrlo, recúrrase al Opal en pasta, que dará el resultado apetecido allí donde los demás medios han faltado. De venta en las droguerías, etc., á 40 céntimos y 1 pe seta cada tubo.

Para encargos dirigirse á D. Antonio J. Fornaris, Mahon, Infanta, 33.

Se ha publicado y hemos recibido el núm. 11 del «Boletín Oficial» de este obispado correspondiente al día 5 del presente mes, cuyo sumario es el siguiente:

Constitucion Apostólica de Su Santidad Leon XIII referente á las leyes, derechos y privilegios de la Cofradía del S. S. Rosario.

Seccion oficial.—Circular del Excelentísimo Sr. Obispo de esta diócesis.—Circular del Ilmo. Sr. Comisario General de la Santa Cruzada.—Edicto de la Secretaria de Cámara.

Seccion Doctrinal.—Consulta del Señor Obispo de Málaga á la S. C. de Estudios.—Contestacion de la misma S. C. á dicha consulta.

Crónica de la diócesis.—Suscripcion para el Dinero de San Pedro.

«El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» ha publicado una Real orden circular disponiendo que los excedentes de cupo destinados á los cuerpos para recibir instruccion militar por Real orden del 15 del pasado mes de Noviembre, no se tanga en cuenta para el total de los 1.200 hombres asignados á los batallones de Infanteria por Real decreto de 19 de Octubre, los cuales pasarán la revista de Diciembre próximo con el exceso de fuerza que les resulte por la incorporacion de los expresados excedentes de cupo.

Se ha dispuesto que el capitán de infantería de la escala de reserva de Baleares número 2 don Matias Pérez Rodríguez cause baja á fin del actual y pase á situacion de retirado con residencia en Madrid.

En vista de la instancia promovida por el capitán mayor de la Penitenciaría de la Fortaleza de Isabel II, en súplica de autorizacion para reclamar el importe de haberes de los meses de Mayo y Junio próximos pasados de los corrigendos José Almenara y Angel González, los cuales no fueron abonados á su debido tiempo por falta de los necesarios documentos justificativos se ha tenido á bien conceder la autorizacion solicitada, y disponer que por el establecimiento referido se formule la oportuna adicional al ejercicio de 1897 á 98, la que justificada como está prevenido y previa su liquidacion, será incluida para su abono en el capítulo de obligaciones de ejercicios cerrados que carecan de crédito legislativo, del primer proyecto de presupuesto que se redacte.

Ha sido concedida al soldado José Coll Pujol la cruz de plata del Mérito Militar, con distintivo rojo y la pension mensual de 2'50 pesetas no vitalicia, por su buen comportamiento en el combate de Canuto.

La Delegacion de Hacienda de esta provincia, en breve publicará una circular con objeto de que en el término de quince dias presenten los dueños de carruajes y caballerías sujetos al impuesto, nuevas relaciones juradas, pues trascurrido dicho plazo serán incluidos en el Padron todos los dueños, carruajes y caballerías que posean ateniéndose á las relaciones juradas que obran en aquellas oficinas y en que figuraban como exceptuados por dedicar los carruajes á servicios agrícolas, excepcion que ha desaparecido según la Ley de presupuestos y Reglamento que hoy rige.

Hay que tener en cuenta que el impuesto gravita sobre todo carruaje que posea aun cuando no se use.

Pasajeros llegados ayer mañana de Barcelona y Alcadia en el vapor correo «Menorquina»:

DE BARCELONA

D. Francisco Smit; Enrique Sagarra; José Riera; Miguel Serra; Antonio Borrrell; Matias Torramorrell; Juan Flaquer; Juan Saura; Jaime Carreras; un señor Teniente de Infantería; un soldado; Francisco Moysi; Pelegrín Moncada; Martín Clossas; Francisco Gavi; Trinidad Aldofen; Martín Cifre, y Margarita Fernandez.—Total, 18.

DE ALCUDIA

D. Antonio Ginart; Jaime Fluxá; Apollonia Oliver; Sebastian Paveras; Gabriel Boy; María Maure; Juan Florit; Tomás Amengual; Luis Anglada; María Planer; Mateo y J. Castillo; Antonio Coll; Margarita y Paca Sintes; Nicolás Gelaber; Juan Ramon; Juan Marí; José Hernaldo; Cristóbal Pena; Teodoro Ladico, y José de Olives y señora.—Total, 23.



Por telegrama particular se ha sabido hoy en esta ciudad, la triste nueva del fallecimiento ocurrido en Barcelona del Teniente de navío D. Manuel Rico, hijo político del brigadier de ingenieros Sr. Malagon, que, por espacio del tiempo reglamentario, desempeñó la segunda gefatura de las Defensas submarinas de este puerto.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su apreciable y distinguida familia nuestro mas sentido pésame.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Sta. Leocadia virgen y S. Cipriano abad.
Santo de mañana.—Ntra. Sra. de Loreto y S. Melquiades.
Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Pilar en el Cármen.

LIMOSNAS con que la piedad de los fieles ha contribuido al costo de una Custodia, construida en plata sobredorada, con destino á la ayuda-parroquia de la Concepcion:

	Plas.
Suma anterior,	914'33
Rdo. D Miguel Perez Bocco,	2'50
Un feligrés,	2 00
Total,	918'83

(Continuará.)

REVISTA DE TEATROS

En el Principal

Muchísima concurrencia, el teatro lleno; el bello sexo radiante de hermosura, luciendo elegantes *toilettes* en palcos y platea; los militares prestando animacion al cuadro con sus vistosos uniformes de gala; gran ansiedad en el público por admirar las bellezas de *Mancha que limpia* y los cultísimos chistes de *Los hugonotes*; impaciencia general. Así estaba anoche nuestro primer coliseo.

La velada era en honor del glorioso cuerpo de infantería, por ser ayer la festividad de su excelsa patrona la Purísima Concepcion.

El drama del ilustre D. José Echegaray, *Mancha que limpia*, gustó tanto ó mas que en la noche de su estreno y lo mismo la graciosa comedia *Los hugonotes*. No cabe duda que al feliz éxito de ambas obras han contribuido extraordinariamente los artistas.

A no ser éstos harto modestos con su propio trabajo, podríamos extremar con justicia los elogios de nuestras anteriores revistas, pero sería ocioso; el auditorio los premió con grandes ovaciones, llamándoles también al proscenio al final de los actos.

Esto no obstante, permítasenos consignar que el Sr. Nuñez y la Sra. Castillo estuvieron notabilísimos en el desempeño de sus cometidos, igual que la Srta. Roig y los Sres. Torres, Perez y Gonzalez. Merecen además nuestro pláceme por su acierto las Sras. Hormigo y Estela y el Sr. Gimenez

Puede estar satisfecha la empresa del Teatro Principal: ha conseguido realizar la ilusión de poner en escena obras que con razon llamen la atencion del público, para que éste siga favoreciéndola.—***

Cotizacion oficial

Madrid 7 —4 t.

por cien o interior	52'90
Idem Exterior	56'80
Idem Amortizable	64'25
Billetes Hip. Cuba 86	51'50
Idem id. del 90	44'00
Acciones Banco España	392'00
Comp. Arrend. Tabacos	222'50
Aduanas	00'00
Filipinas	00'00
París á la vista	35'60 á 36'00
Londres á la vista	00'00 á 00'00
Idem á 60 dias vista	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 8

De Barcelona y Alcadia, vapor correo «Menorquina».

Despachados el 9

Para Barcelona, pallebot de la matrícula española «Union», patron J. Enseñat, con 5 tripulantes y leña.

TEATROS

CASINO EL CONSEY.—Extraordinarias funciones para el domingo próximo:

Tarde

Una escogida funcion.

A las 3.

Noche

La opereta *Mam'Zelle Nitouche*. Y estreno de la zarzuela *Los Camarones*, en la que debutará una *banda de ocarinas*.

A las 8 y media.

UNION REPUBLICANA.—Funcion para mañana sábado:

Se pondrá en escena *La portera de la fábrica*, á cuyo efecto se han pintado decoraciones para que el escenario represente la fábrica y demás escenas con toda propiedad.

Y dará fin la funcion con un divertido fin de fiesta.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

(POR CORREO)

París martes.—La comision hispano-americana celebró ayer una larga sesion que terminó á las siete de la noche.

Los comisionados llegaron á un acuerdo por lo que respecta á 8 artículos del tratado. Estos se refieren á los primeros tres artículos del protocolo, es decir, á la cesion de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

Las cuestiones financieras, principalmente la de la Deuda cubana, fué de nuevo promovida por los españoles, pero los americanos se negaron á negociar sobre ella. Nada se habló de la compra de las Carolinas por los Estados Unidos. Se confía en que las negociaciones concluirán al final de esta semana. Mañana volverán á reunirse á las 3 de la tarde.

París martes.—Despachos telegráficos que se reciben de Washington, indican que, con objeto de facilitar las negociaciones de París, se firmarán dos tratados, uno de ellos sobre la restauracion de la paz y la cesion del territorio, el otro concerniente á la regulacion de las relaciones comerciales etc.

ALEMANIA Y LAS CAROLINAS

París martes.—El siguiente telegrama fechado en Berlín y firmado «Director», se recibió en la redaccion del «Heraldo» anoche:

«La «Dentsche Wate» sabe autorizadamente que Alemania no adquirirá las Carolinas.»

Esta mañana «Le Figaro» publica el siguiente despacho de su corresponsal en Berlín:

«La «Dentsche Waste» sabe por conductos autorizados, que la Alemania no consentirá en la cesion de las Carolinas á los Estados Unidos.»

Aunque de un modo evidente, provengan de un mismo origen, el significado de los dos telegramas, se ve que ha sufrido alguna alteracion en el curso de la transmision. Mientras es posible que Alemania no adquirirá las Carolinas, parece mas allá de los límites de la posibilidad que ella no consienta en la cesion de las islas á los Estados Unidos.

La «Dentsche Waste» es un periódic-

co de Berlín que bebe en buenas fuentes de informacion.

PROTESTAS DE FILIPINAS

Manila sábado.—La prensa indigena continua en su campaña de acumular protestas contra las decisiones de París.

La «República Filipina» dice que los filipinos han conquistado ya Luzon y las islas adyacentes, excepto Ilo-Ilo, Cebú, Leyte y Samar; por lo tanto, España ha cedido una soberanía de la cual había sido ya desposeida. Los filipinos nunca consentirán en la ignominia de ser tratados como mercancías. Volverán otra vez á derramar su sangre á torrentes, antes que inclinarse ante una dominacion extranjera, por ligera que sea.

(POR TELEGRAFO)

Madrid 8.—8 n.

En el Consejo de Ministros se ha redactado el telegrama contestando á las consultas que hace el Sr. Montero Rios guardando los ministros absoluta reserva sobre lo telegrafado. Se acordó en definitiva que los restos de Colon se trasladan á Sevilla.

Málaga 8.—9'45 n.

Un cajista de la imprenta donde se redacta el periódico la «Union Mercantil» de esta localidad, ha disparado cinco tiros de revolver contra los propietarios de dicho diario, que han resultado con varias heridas.

Al ser detenido el agresor ha confesado que es anarquista, y que pretendía vengar los fusilamientos de Montjuich, añadiendo además que se proponía asesinar al general Weyler.

Barcelona 9.—7 m.

Ha fondeado el vapor-correo trasatlántico «Buenos-Aires» procedente de Manila, conduciendo ochocientos soldados enfermos.

Durante la travesía han dado sepultura en el mar á cincuenta y cinco.

Además conduce ciento cincuenta y un pasajeros, entre ellos la dotacion del vapor trasatlántico «Isla de Mindanao» que sucumbió en el combate de Cavite.

Madrid 9.—9'15 m.

El Sr. Romero Robledo cree que los antiguos partidos políticos, no existen con la misma fuerza y representacion que anteriormente, y que por lo tanto no se les debe achacar errores ni exigir responsabilidad, haciéndose imposible continuar gobernando con las actuales Cortes ni convocar otras nuevas.

Madrid 9.—10 m.

París.—La última sesion celebrada por los comisionados de la paz ha durado tres horas. El Sr. Montero Rios entregó una enérgica protesta censurada que presidiera en las negociaciones el derecho de la guerra en vez de el de la justicia, y otra á los yanquis por su negativa á apelar á una informacion internacional.

Imp. de M. Parpal

Telegramas

Madrid 6.

París.—Telegrafian de Nueva York al «Morning Post» que España no quiere vender á los Estados Unidos una sola isla de las Carolinas, porque espera que Alemania ofrecerá un precio mucho más alto por *todo* el archipiélago. América, no queriendo ocuparse de cosas no previstas en el protocolo de la paz ni tampoco contravenir al deseo de Alemania, se conformará con la decision de España.

Poincaré comunica á la prensa una rectificacion: sostiene que el general Mercier *no* habló *nunca* á los demás ministros de confesiones de Dreyfus, y que tampoco Lebrun-Renaud dijo nada de esas *confesiones* cuando fué llamado ante Dupuy en Enero de 1895 para aclarar las aserciones de los periódicos. Añade: Carlos Dupuy, aun hoy, me ha confirmado la exactitud de mis recuerdos... Solo en 1897 Dupuy y yo oímos hablar de una informacion oral hecha en 1895 por Lebrun á sus superiores y redactada por escrito en 1897.

De Odesa ha zarpado para el Asia Oriental el vapor «Wladimir», con 900 soldados rusos y gran cantidad de rails para el ferro carril de la Manchuria.

París.—Dícese que los rebeldes chinos de Szechonang han hecho prisionero á un misionero francés. Esto ha motivado una nota del Gobierno de la República al del Celeste Imperio en la cual se dice que si dentro del plazo de diez dias no se halla en libertad el súbdito francés, las tropas de esta nacion cruzarán la frontera y penetrarán en los territorios chinos.

Créese que mañana dictará su fallo en la revision del proceso Dreyfus el Tribunal de Casacion.

París.—En su sesion de ayer acordó la Cámara francesa suspender temporalmente los derechos arancearios que gravan á los trigos en su importacion, así como rebajar temporalmente los derechos que se perciben por las harinas.

Como prueba de que caminamos hácia el desarme universal, el Parlamento aleman acaba de aprobar un proyecto aumentando el ejército en tiempo de paz. ¡Y vaya haciéndose ilusiones Nicolás III!

El Gobierno se preocupa grande mente del extraordinario aumento que va adquiriendo en el presupuesto el capítulo correspondiente á las clases pasivas y cree que ha llegado el caso de poner coto á tan exorbitante aumento.

El Gobierno llevará un proyecto á las Cortes en virtud del cual se harán reformas que seguramente, dicen los ministeriales, mereceran la aprobacion de las Cámaras.

Uno de los principales argumentos en que se basará el preámbulo que acompañe á dicho proyecto de ley será el de la moralidad, y también en él se hablará de la creacion de Montepios para descargar en lo posible al Estado y ver si éste puede deshacerse de semejante carga, aún cuando sea paulatina mente.

Telegrafian al «Globe», de Lóndres, que el sábado último, á las dos de la tarde, fué recibida en audiencia por el presidente Mac-Kinley una comision de las ligas antiexpansionistas de Boston, Nueva York y Filadelfia, cuya comision hizo entrega á Mac-Kinley de un memorial en contra de la anexion de Filipinas á los Estados- Unidos.

El presidente contestó con un discurso breve á los comisionados, manifestándoles que los Estados- Unidos habian contraido responsabilidades hácia los indígenas de Filipinas, como consecuencia inevitable de la guerra contra España, y dijo que nadie puede ignorar esto, y que al ser evacuado el Archipiélago por las tropas yankees, seguiria el mas espantoso desórden.

La comision oyó en silencio al presidente, y marchó despues á conferenciar con varios senadores y miembros de la Cámara de representantes, que se han adherido al movimiento antianexionista.

París.—Ha llamado profundamente la atencion en esta capital un folleto, en el cual, con poderosos y sólidos razonamientos, se refuta la argumentacion empleada por los delegados norteamericanos en el seno de la comision de París al interpretar el espíritu y la letra del artículo 3.º del protocolo de 12 de Agosto último.

Dicho folleto es interesantísimo desde el principio hasta el fin.

Está correctamente escrito en francés, inglés y español y no lleva firma.



SIR RIVAL PARA QUITAR MANCHAS.
De venta en las droguerías y bazares en tubitos de 40 cénts. y de 1 pta.
Al por mayor: Muller Hermanos, Barcelona.
Para encargos dirigirse á D. Antonio J. Fornaris, calle de la Infanta, núm. 38. Mahón.

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de TOS por fuerte ó incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración.

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la tos:

LA TOS ronca y fatigosa, que es sintoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continúa y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera, que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas **Pastillas Pectorales**.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta **Pasta Pectoral**.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz, que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de estas **Pastillas Pectorales**.

LA TOS catarral ó de congestión y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimas las curaciones en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACION DEL ASMA Ó SOFOCACION
DE TODA CLASE,
POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS
Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo, dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la TOS se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas por la noche, se calman al instante con los **Papeles Azoados**, que cuando uno dentro de la habitación, de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, tiene luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

PREPARADO POR D. ANDREU, BARCELONA, Y PIDANSE ESTOS MEDICAMENTOS EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO.

LA RICA MIEL

También nosotros vendemos la muy fina Miel del País—sin mezcla— á 24 céntimos de escudo (de libra por arriba. Es hermosísima.
Tienda de comestibles (ses galles) Isabel II, núm. 27.

Perro perdiguero

Se ha extraviado uno color blanco con manchas color de chocolate. Se dará una gratificacion á la persona que lo entregue á su dueño, calle de San Jorge, núm. 1.

SECCION DE ANUNCIOS

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPANÍA CÓMICO-DRAMÁTICA ESPAÑOLA
dirigida por el reputado primer actor
DON JOAQUÍN NUÑEZ
FUNCION PARA EL DOMINGO 11 DE DICIEMBRE DE 1898

5.ª de Abono 2.ª Série

1.º Sinfonia por el quinteto que dirige el Maestro Sr. Villalonga.

2.º La celebrada y aplaudida comedia dramática en siete actos y en prosa, representada en los principales teatros con grandioso éxito, original del gran novelista francés Mr. Octavio Feuillet, titulada:

LA NOVELA DE LA VIDA

HISTORIA DE UN JOVEN POBRE

dirigida por el primer actor D. Joaquín Nuñez.

REPARTO

Margarita	Sra. Castillo
Luisa	Srita. Roig
D.ª Elena	Sra. Hormigo
D.ª Trinidad	» Estela
Cristina	Niña Seguí
Brigida	Sra. Gomez
D. Luis de Velasco (Marqués de Valleumbrió)	Sr. Nuñez
D. Ricardo	» Gimenez
D. Pedro Novoa	» Perez
Fabian	» Gonzalez
D. Ignacio (Notario)	» Torres
El Doctor Gonzalez	» Osilve
Federico	» Riudavets
Perico (pastor)	» Portella
Juan (portero)	» Cosme (maestro escuela)
Aldeanos de ambos sexos, pastores, etc., etc.	» Aldeanos de ambos sexos, pastores, etc., etc.

TÍTULOS DE LOS ACTOS

1.º Un Marqués en la miseria.
2.º La quinta de Novoa.
3.º El mayordomo Velasco.
4.º Las ruinas del Castillo.
5.º ¡¡¡Salvados!!!
6.º Muerte del culpable.
7.º Los desposorios.
8.º Dará fin al espectáculo un gracioso

SAINETE

Precios los anunciados. A las 8 y media en punto.

NOTA:
El próximo juéves tendrá lugar el estreno de la aplaudida comedia dramática en tres actos y en prosa original del celebrado autor D. Federico Urrecha, **TORMENTO**